

УДК 930.23

DOI: 10.18384/2310-676X-2022-2-132-141

СОВЕТСКАЯ НАГРАДНАЯ СИСТЕМА: ИСТОРИОГРАФИЧЕСКИЙ АСПЕКТ

Калинин Д. А.*Московский государственный областной университет**141014, Московская обл., г. Мытищи, ул. Веры Волошиной, д. 24, Российская Федерация*

Аннотация

Цель. Всесторонний обзор историографии по советской наградной системе.**Процедура и методы.** Сделан анализ различных видов фалеристических изданий (книг, статей, научных и иных работ, интернет-ресурсов) с опорой на принципы объективности и системности.**Результаты.** Дана классификация советской и постсоветской литературы о государственных наградах СССР, проведена её качественная оценка, сделаны выводы о степени информативности публикаций и трендах современных исследований.**Теоретическая и/или практическая значимость.** Актуализирована информация об имеющейся историографии по советской наградной системе и степени изученности её отдельных аспектов.**Ключевые слова:** фалеристика, советская наградная система, историография, книги, диссертации, статьи, интернет-ресурсы

THE SOVIET AWARD SYSTEM: HISTORIOGRAPHICAL ASPECT

D. Kalinin*Moscow Region State University**ul. Very Voloshinoy 24, Mytishchi 141014, Moscow region, Russian Federation*

Abstract

Aim. Comprehensive review of historiography on the Soviet award system.**Methodology.** The author analyzed various aspects of faleristic publications – books, articles, scientific and other works, internet resources, – based on the principles of objectivity and consistency.**Results.** The classification of Soviet and post-Soviet literature on state awards of the USSR is given, its qualitative assessment is made, conclusions are drawn about the degree of informative content of publications and trends in modern researches.**Research implications.** The author managed to update the information about the existing historiography of the Soviet award system and the degree of study of its individual aspects.**Keywords:** faleristics, Soviet award system, historiography, books, dissertations, articles, internet resources

Введение

Отечественные награды, тесно связанные с важнейшими событиями прошлого и личными судьбами миллионов людей, вызывают живой интерес у значительного числа современников, не ограничиваясь только профессиональными историками и коллекционерами. Отсюда следует важность изучения и популяризации знаков отличия разных исторических периодов как системы, а не просто разрозненных красивых предметов; раскрытия в ней для массового сознания смысла государственной поли-

тики, реализуемой на разных этапах. Однако, как показала практика, такому пониманию наград предшествует длительное накопление фактов, их осмысление и систематизация, выработка новых методов и подходов к изучению орденов, медалей и иных знаков отличия – предметов фалеристики, сравнительно новой исторической дисциплины.

Фалеристическая литература о наградах советского периода разнообразна по номенклатуре изданий, качеству проведённых исследований и включению различных источников, форме подачи материала. В учебных пособиях по фалеристике, вышедших в свет в первом десятилетии XXI в., советская историография обстоятельно освещена В. Г. Бурковым¹, а постсоветская – Ф. Н. Ивановым и И. В. Мининим². На текущий момент такой обзор нуждается в актуализации.

Предметом данного исследования явились книги, статьи, научные и иные работы о государственных наградах СССР и союзных республик; вне поля зрения остались издания о знаках отличия различных ведомств, отраслей и общественных организаций.

Советская историография

Советская наградная система преследовала 3 задачи: поощрение, стимулирование и воспитание граждан. Реализацию последней выполняли различные жанры массовой культуры, средства наглядной агитации и специализированная литература, рассчитанная на аудиторию разного возраста и рода занятий. Фалеристическая литература 1920–1950-х гг. ограничивалась юридическими, массово-политическими и справочными изданиями, публикациями о кавалерах отдельных знаков отличия. Все они являлись источником формирования массового

сознания людей, в той или иной степени носили пропагандистский характер и не преследовали цели научного анализа постепенно складывавшегося комплекса орденов, медалей, знаков, почётных званий, премий, грамот, наградного оружия и знамён. Публикации межвоенного и военного периодов приводили описания и изображения наград, полные тексты либо извлечения из официальных документов о них, главным образом критерии награждения, информацию о льготах и преимуществах, установленных кавалерам орденов и медалей. Однако они не описывали обстоятельства учреждения того или иного знака отличия, не объясняли изменения, происходившие на протяжении десятилетий в системе награждений. Учитывая сказанное, на наш взгляд, справочную литературу обозначенного времени, как и многочисленные публикации на страницах газет, ныне следует рассматривать среди прочих источников.

Лишь с середины 1960-х гг., когда в советской печати впервые появляется понятие «фалеристика», и отдельными исследователями открыто ставится вопрос о фалеристике как о специальной исторической дисциплине, самостоятельной по отношению к нумизматике³, отличной от неё по своим объекту и предмету изучения, начинают выходить научно-популярные статьи, а затем и книги о советских знаках отличия.

Расцвету интереса к наградам как явлению исторической действительности, очевидно, способствовали 2 фактора: начавшаяся ещё при Н. С. Хрущёве коммеморация памяти о Великой Отечественной войне и последовавшая уже в брежневский период череда широко отмечавшихся государственных юбилеев – 20-летие и 30-летие Победы, 50-е и 60-е годовщины Октябрьской Революции,

¹ Бурков В. Г. Фалеристика: учебное пособие. М.: РГГУ, 2000. С. 51–57.

² Иванов Ф. Н., Минин И. В. Наградная система Союза ССР: учеб. пособие. Сыктывкар: Сыктывкарский гос. университет, 2010. С. 5–13.

³ Данная постановка вопроса впервые обозначена в следующих статьях: Шейн Р. В. Фалеристика – новая наука // Коллекционер Азербайджана. 1967. № 1. С. 14–15; Шейн Р. В. Фалеристика – сестра нумизматики // Декоративное искусство СССР. 1965. № 8. С. 48.

создания Вооружённых Сил и образования СССР, 100-летие со дня рождения В. И. Ленина. Торжества сопровождались как учреждением новых орденов и медалей, так и массовыми награждениями прежними, появление которых тесным образом было связано с ключевыми событиями советской истории. В этой связи во второй половине 1960-х – начале 1980-х гг. появилось немало статей и заметок об отдельных наградах, приуроченных к круглым датам с момента их учреждения главным образом в таких периодических изданиях как «Военно-исторический журнал» и «Вопросы истории».

Параллельно широкое распространение получили публикации, биографические справочники и словари о Героях Советского Союза и Социалистического Труда, сборники очерков о кавалерах ордена Славы и других уважаемых орденов, лауреатах Ленинской и Государственной премий. Указанные издания, повествующие о практике награждений, статьи о знаках отличия, а также данные наградной статистики¹ побудили к началу научного исследования сложившейся к тому времени системы советских наград как источника, легли в основу первых собственно фалеристических работ об орденах и медалях СССР.

С середины 1970-х гг. выходят обобщающие научно-популярные издания, среди которых наибольший интерес представляют книга Г. А. Колесникова и А. М. Рожкова «Ордена и медали СССР» [20], работы В. Н. Ильинского «Геральдика трудовой славы» [19] (первая попытка осмысления знаков отличия в труде как системы) и В. А. Дурова [15]. Данные труды задали определённый стандарт

для последующих подобных публикаций описательного характера: основное внимание было обращено на ключевые факты из истории учреждения наград, описанию их внешнего вида, выдержкам из статуты и положений, перечислению первых кавалеров орденов и медалей, наиболее показательных примеров из практики награждения, приведению общего количества награждённых.

Особо следует отметить выпуск в 1960–1980-е гг. книг о наградах и награждённых, рассчитанных на детскую аудиторию и молодёжь допризывного возраста. Издания выполняли 2 задачи: патристическое воспитание и начальную подготовку учащихся к военной службе через приобщение к символам воинской доблести, армейским традициям и ритуалам, заметное место среди которых отводилось индивидуальным и коллективным наградам.

Популяризация советской наградной системы в 1980-е гг. производилась в свете нового «Общего положения об орденах, медалях и почётных званиях СССР», утверждённого в 1979 г. Было выпущено несколько альбомов и иллюстрированных справочников, внутренняя структура которых повторяла классификацию знаков отличия в указанном документе по видам поощряемой деятельности и характеру заслуг, за которые производились награждения. Основной целью изданий тех лет являлось повышение в общественном сознании роли моральных стимулов в решении стоящих перед государством крупномасштабных задач; этой теме посвящались и отдельные научные статьи.

Очередная волна публикаций пришла на 1987 г., в котором широко отмечалось 70-летие Октябрьской Революции; книжные издания имели задачу воспитания у читателей патриотизма, интернационализма, коммунистического отношения к труду, укрепления чувства уверенности в особой исторической роли партии и преимуществах социализма, поэтому ограничивались изложением общих сведений о наградах.

¹ Награды Родины – лучшим: Сборник статистических данных о награждении орденами и медалями СССР, Почётной грамотой Президиума Верховного Совета ГССР и присвоении почётных званий СССР и ГССР / сост.-ред. Э. С. Зенаишвили. Тбилиси: Сабчота Сакартвело, 1981. 69 с.; Сборник статистических данных о награждении орденами и медалями СССР за 50 лет. М., 1968. 79 с.; Страна Советов за 50 лет: сб. стат. мат.-ов. М.: Статистика, 1967. 351 с.

В это время на фоне роста настроений суверенизации национальных окраин отмечается интерес к республиканским орденам, награждение которыми было прекращено в 1933 г., а также к наградам императорской России, в предыдущие годы являвшимся табуированной темой для официальной периодики. Теперь же в условиях гласности о них пишутся серии статей в «Военно-историческом журнале» и «Советском коллекционере», при этом статьи об орденах и медалях СССР практически перестали публиковаться.

Научные работы начинают появляться с конца 1970-х гг. В первую очередь, это кандидатская диссертация В. Г. Буркова [5], посвящённая теоретическим основам научной фалеристики, освещающая советскую наградную систему на всех этапах её бытования с источниковедческой точки зрения. Кроме того, защищены диссертация С. Д. Мякушева [24] о практике награждения советскими орденами республиканского этапа формирования наградной системы (до 1933 г.), в которой подробно рассматриваются законодательные источники, наградные акты и иные документы, делопроизводственные материалы, а также органы власти, ведавшие наградным процессом; и диссертация В. В. Верёвкина [6], посвящённая общесоюзным орденам и медалям, республиканским наградам, ведомственным и общественным знакам отличия за трудовые достижения, учреждённым в довоенный период, их эмблематике. В годы перестройки была защищена диссертация В. А. Гринчишина [11], подробно анализирующая ряд важных на тот момент аспектов: союзное и местное наградное законодательство, систему и компетенцию государственных органов, трудовых коллективов и общественных организаций, осуществляющих наградную деятельность, а также вопросы совершенствования правового регулирования процесса награждения и предоставления льгот и преимуществ награждённым.

Подводя черту под рассмотрением советской историографии, весь комплекс фалеристических изданий и публикаций можно сгруппировать по следующим видам:

1. литература о наградах: обобщающие работы об орденах, медалях, высших и почётных званиях; обзорные издания о наградах дореволюционного и советского периодов; книги для детской и молодёжной аудитории;
2. каталоги знаков отличия, находящиеся в музейных собраниях¹;
3. биографические справочники, словари и сборники о награждённых;
4. научные и научно-популярные статьи в исторических, правоведческих и журналах для коллекционеров (разделы по фалеристике и нумизматике);
5. статьи в словарях и энциклопедических изданиях;
6. учебные пособия: по начальной военной подготовке², по вспомогательным (специальным) историческим дисциплинам³ и фалеристике в частности⁴;
7. диссертационные исследования.

Отметим, что книги с упоминанием о наградах и награждениях, главным образом мемуары, являются источниками личного происхождения. К числу источников нами отнесены и поэтому не рас-

¹ Каталог отечественных орденов, медалей и наградных знаков / сост. Е. Н. Шевелева. Л.: АИМ, 1962. 352 с.; Наградная медаль СССР: Каталог коллекции Центрального музея Революции СССР / сост. Р. И. Гуревич, С. В. Киницкая. М., 1984. 194 с.; Награды Родины. Ордена и медали СССР. Каталог коллекции Центрального музея Вооружённых Сил СССР / авт.-сост. В. А. Богданович, И. П. Головенко. М., 1981. 374 с.; Родина награждает отважных / сост. В. А. Богданович, И. П. Головенко. М.: ЦМВС СССР, 1982. 64 с.; Советские ордена и орденские документы из собрания Центрального музея Революции СССР: Каталог / сост. С. В. Киницкая. М., 1984. 225 с.

² Учебное пособие по начальной военной подготовке / под. ред. А. И. Одинцова. М.: Воениздат, 1975. С. 132–135.

³ Вспомогательные исторические дисциплины: историография и теория / Ю. Ю. Кондуфор, А. В. Санцевич, В. В. Румянцева и др. Киев: Наукова думка, 1988. 280 с.

⁴ Бурков В. Г. Фалеристика: учеб. пос. Л.: ЛГУ, 1985. 58 с.

смагиваются в историографическом аспекте близкие по содержанию к юридическим изданиям справочники о наградах 1920–1950-х гг., работы по наградной статистике (при этом историко-статистические издания о Героях Советского Союза и Социалистического Труда¹ допустимо рассматривать одновременно и в качестве биографических справочников о награждённых), списки орденосцев².

Что касается качественной оценки советских фалеристических изданий, необходимо учесть, что во время их создания имелись объективные трудности при изучении наградных документов, отдельных засекреченных либо не подлежавших опубликованию законодательных актов, вследствие чего не представлялось возможным отражение полной картины истории наград. Никто и не ставил задачу исследования наградной системы СССР в период её формирования и функционирования, не прослеживал тенденций в развитии системы наград и поощрений. По идеологическим причинам оказались не изучены такие аспекты, как наградная дипломатия, меры поощрения и стимулирования военнослужащих и партизан за достижение количественных показателей в боевой деятельности в годы Великой Отечественной войны, а также гражданских лиц за трудовые успехи в первые послевоенные годы, формирование привилегированных социальных категорий из числа награждённых, неутверждённые проекты знаков отличия. Адресованная массовому читателю литература в большинстве своём носила характер описательных популярных работ, к тому же не свободных от фактических погрешно-

стей, была пронизана идеологическими клише, избавление от которых наряду с расширением проблематики исследований и привлекаемых источников произошло только в постсоветских условиях.

Современная историография

После 1991 г. начинается современный этап развития фалеристической литературы. Его характерной чертой является возросшее внимание к ставшим доступными для исследователей источникам: ранее не публиковавшимся документам, материалам архивов, музеев и предприятий Гознака, изготавливавших награды и сопутствующие им документы. Авторы и читатели получили возможность удовлетворить интерес к ранее закрытым темам: процессу разработки и производства наград, нереализованным проектам орденов и медалей.

На постсоветском пространстве изданы работы, в которых реконструированы попытки разработки республиканских государственных наград и сопротивление этому центральной власти [25; 29; 30]. Важным достижением снятия идеологических ограничений явилась возможность издавать книги, в которых сравниваются и анализируются наградные системы противоборствующих сторон в годы революции и Гражданской войны в России, Второй мировой войны. Получило развитие направление специальных исследований о лицах, лишённых высших званий СССР, выход в свет которых был невозможным до начала 1990-х.

Появляются новые книги В. А. Дурова [13; 14], труды по республиканским орденам А. Н. Куценко и Ю. Д. Смирнова [22] и Н. Н. Стрекалова и И. Н. Сысолятина [27]. Приметой времени стали издания, посвящённые отдельным видам наград [8; 21], конкретным орденам [12; 16; 17], медалям [10; 23], премиям [3], наградным документам [2]. В отдельный сектор фалеристических работ оформились многочисленные каталоги разновидностей знаков отличия, включая ориентированные

¹ Герои Советского Союза: Историко-статистический очерк / под ред. И. Н. Шкадова. М.: Воениздат, 1984. 288 с.; Герои Социалистического Труда. М.: Известия, 1988. 215 с.

² Красные герои. Список участников Гражданской войны, награждённых орденом «Красное Знамя». Вып. 1-4. Пг.: Изд. Упр. по комсоставу Всерос. Главного штаба, 1920. 171 с.; Сборник лиц, награждённых орденом Красного Знамени и Почётным революционным оружием. М.: Воениздат, 1926. 303 с.

на ценообразование предметов коллекционирования¹.

Одновременно продолжается выпуск трудов описательного характера, аналогичных изданиям советского периода, а также биографических справочников о награждённых (особой популярностью у авторов пользуется тема о кавалерах ордена «Победа»).

С середины 2000-х гг. появляются первые монографии, в которых сделана попытка комплексного рассмотрения советской наградной системы, её достоинств и недостатков. В первую очередь, следует отметить единственное на данный момент полноценное обобщающее исследование П. В. Ахманаева «Советская наградная система» [1], раскрывающее широкий спектр вопросов, связанных с наградной практикой в СССР, и вводящее в научный оборот большое количество материалов, некоторые из которых были рассекречены по запросу автора. Также заслуживают внимания работа О. С. Смылова [26], упомянутое выше учебное пособие Ф. Н. Иванова и И. В. Минина, монография В. А. Винокурова [7], включающая главы о наградных системах РСФСР и СССР.

В современной России защищены докторская диссертация В. Г. Буркова [4], посвящённая историографии об отечественных знаках отличия разных исторических периодов, диссертации С. А. Иванова [18] и Д. В. Шуныкова [28] о награждениях военнослужащих Красной Армии в довоенный и военный периоды. Работа А. И. Гончарова [9] исследует современную наградную систему, но также затрагивает предыдущие исторические периоды – имперский и советский: по ряду рассматриваемых автором аспектов проводится сравнительный анализ наградных систем

каждого из них. Советские награды также являются предметом рассмотрения в диссертациях юридического, социологического и философского направлений.

Наиболее интересные и содержательные статьи с привлечением ранее не рассматривавшихся источников публикуются в журналах «Петербургский коллекционер», «Старый Цейхгауз» (до 2008 г. – «Цейхгауз»), «Нумизматика и фалеристика», «Кавалеръ», «Родина» и др. К сожалению, большинство газетных и журнальных публикаций по-прежнему придерживаются в своём содержании советского описательного формата, пусть и без идеологической нагрузки.

Итак, к рассмотренным нами видам фалеристических изданий советского времени на современном этапе добавились:

1. обзорные издания о наградах, бытовавших в рамках определённого события, и о существовавших в разные периоды истории государства;
2. книги и периодические серийные издания², посвящённые отдельным знакам отличия;
3. каталоги разновидностей знаков отличия, составленные коллекционерами, в т. ч. на основе частных собраний³;
4. справочники-определители кавалеров наград по их номерам;
5. статьи в интернете⁴;

² *Напр.*: Левин С. С. АиФ-коллекция. Серия: Ордена СССР. 2013–2015 (36 выпусков).

³ *Напр.*: Латыш В. В. Ордена, медали и знаки СССР: каталог коллекции. М.: Onebook.ru, 2019. 272 с.

⁴ Артамонов С., Айрапетян Б. К 70-летию учреждения ордена «Победа» // Министерство обороны Российской Федерации : [сайт]. URL: http://mil.ru/winner_may/history/more.htm?id=11865371@cmsArticle (дата обращения: 11.05.2021); Брошеван В. К истории вопроса об учреждении в Украинской ССР боевых наград в годы Великой Отечественной войны // Military Крым : [сайт]. URL: <http://mil.sevhome.ru/voenistor/crimwow/nagrody4144/v-broshevan-simferopol-k-istorii-voprosa-ob-uchrezhdenii-v-ukrainskoj-ssr-boevyh-nagrad-v-gody-velikoj-otechestvennoj-vojny/> (дата обращения: 11.05.2021); Гирченко Ю. В. Проект медали «За освобождение Советской Украины» // ArtOfWar : [сайт]. URL: http://artofwar.ru/g/girchenko_j_w/text_0262.shtml (дата обращения: 11.05.2021).

¹ Согласно ст. 324 УК РФ запрещены незаконные приобретение или сбыт государственных наград СССР и РСФСР и документов к ним. В 2007 г. Россызьюхранкультура выпустила для коллекционеров наград и участников антикварного рынка следующее издание: Каталог орденов, медалей и нагрудных знаков, находящихся в розыске. Ч. 3. М.: Духовная Нива, 2007. 200 с.

б. интернет-сайты, посвящённые комплексу государственных наград СССР¹, отдельным знакам отличия², награждённым³.

Заключение

К настоящему времени отечественная фалеристическая литература в целом уже прошла этап накопления фактологии и перешла к обобщению имеющихся сведений. Главным трендом в этом направлении является отход от описательного рассмотрения наград и законодательства о них к анализу на-

градной системы, её достоинств и недостатков, поощрительной практики и её соответствия направлениям внутривнутриполитического курса, главным образом в аспекте социальной политики. Современные исследователи стали не только воспринимать награды как комплекс, но и чаще обращаться к ранее закрытым проблемным вопросам, а также внимательно изучать знаки отличия и сопутствующие документы, их разновидности и технику изготовления.

Дата поступления в редакцию 03.06.2021

ЛИТЕРАТУРА

1. Ахманаев П. В. Советская наградная система. М.: Русские витязи, 2014. 559 с.
2. Ахманаев П. В. Советские дипломы, грамоты и аттестаты. М.: Русские витязи, 2019. 231 с.
3. Ахманаев П. В. Сталинские премии. М.: Русские витязи, 2016. 275 с.
4. Бурков В. Г. Историографические аспекты отечественных фалеронимов и фалеристики (1710–1993 гг.): дис. ... док. ист. наук. М., 1995. 368 с.
5. Бурков В. Г. Отечественные наградные знаки отличия и их документация как исторический источник и предмет фалеристики : дис. ... канд. ист. наук. Л., 1979. 277 с.
6. Верёвкин В. В. Награды за трудовые достижения в СССР, история учреждения орденов, медалей и знаков отличия и их значение как исторического источника: 1920 – июнь 1941 гг. : дис. ... канд. ист. наук. Киев, 1982. 290 с.
7. Винокуров В. А. Система государственных наград Российской Федерации: история, современность и перспективы развития. М.: РАНХиГС, 2012. 243 с.
8. Володин А. Н., Мерлай Н. М. Медали СССР. СПб.: Печатный Двор, 1997. 300 с.
9. Гончаров А. И. Наградная система Российской Федерации. М.: Посев, 2010. 254 с.
10. Григорьев В. С. За оборону Ленинграда. История медали. СПб.: Лист, 1993. 79 с.
11. Гринчишин В. А. Совершенствование правового регулирования государственного награждения : дис. ... канд. юр. наук. Киев, 1990. 168 с.
12. Деревянко О. Л., Дуров В. А. Орден «Знак Почёта». Орден Почёта. История. Награждения. М.: Русские витязи, 2020. 232 с.
13. Дуров В. А. Награды Великой Отечественной. М.: Русская книга, 1993. 134 с.
14. Дуров В. А. Отечественные награды 1918–1991. М.: Просвещение, 2005. 255 с.
15. Дуров В. А. Русские и советские боевые награды. М.: Внешторгиздат, 1989. 103 с.
16. Дуров В. А., Павликов А. А. Советские флотоводческие ордена: Орден Ушакова. Орден Нахимова. М.: Звезда и Крест, 2005. 141 с.
17. Дуров В. А., Стрекалов Н. Н. Орден Красного Знамени. М.: Collector's Books, 2006. 223 с.
18. Иванов С. А. Развитие системы награждений орденами и медалями военнослужащих Красной Армии (1918–1945) : дис. ... канд. ист. наук. М., 2009. 254 с.
19. Ильинский В. Н. Геральдика трудовой славы. М.: Политиздат, 1979. 150 с.

¹ Ордена и медали СССР : [сайт]. URL: <http://www.mondvor.narod.ru> (дата обращения: 11.05.2021).

² Значки «Ударнику Сталинского призыва» [Электронный ресурс]. URL: <http://www.vk-badges.narod.ru> (дата обращения: 11.05.2021); Нагрудные знаки для отличившихся работников железнодорожного транспорта (1943–1957) [Электронный ресурс]. URL: <http://nkps-mps.ru> (дата обращения: 11.05.2021); Сайт об орденах Отечественной войны 2-й степени, выпускавшихся Московским заводом «Плагинприбор» [Электронный ресурс]. URL: <http://www.vk-pw2-mzpp.narod.ru> (дата обращения: 11.05.2021); Сайт об орденах Отечественной войны «юбилейного» выпуска 1984–1991 гг. [Электронный ресурс]. URL: <http://www.vk-pw-1985.narod.ru> (дата обращения: 11.05.2021).

³ Герои страны [Электронный ресурс]. URL: <http://www.warheroes.ru> (дата обращения: 11.05.2021).

20. Колесников Г. А., Рожков А. М. Ордена и медали СССР. М.: Воениздат, 1974. 269 с.
21. Куценко А. Н. Ордена СССР. Донецк: Аспект, 1994. 300 с.
22. Куценко А. Н., Смирнов Ю. Д. Ордена Советских республик. Донецк: Аспект, 1996. 400 с.
23. Материкин А. В. Медаль «За оборону Сталинграда»: история учреждения и награждения. Волгоград: Панорама, 2008. 319 с.
24. Мякушев С. Д. Материалы награждений советскими орденами в 1921–1933 гг. как исторический источник : дис. ... канд. ист. наук. М., 1985. 202 с.
25. Подлипский А. М. Первый орден Беларуси. Витебск: Витебская областная типография, 2016. 103 с.
26. Смыслов О. С. История советских наград. 1918–1991. М.: Вече, 2007. 396 с.
27. Стрекалов Н. Н., Сысолятин И. Н. Награды советских республик. М.: Collector's Books, 2012. 640 с.
28. Шуняков Д. В. Наградная система СССР в годы Великой Отечественной войны (1941–1945 гг.) : дис. ... канд. ист. наук. Екатеринбург, 2018. 204 с.
29. Воронін В. М. Люди, держава, нагороди... Нагородна система України ХХ–ХХІ століть: виникнення та розвиток в умовах політичних і соціально-економічних трансформацій держави і суспільства. Харків: Фоліо, 2013. 320 с.
30. Табачник Д., Бузало В., Воронін В. та ін. Українська фалеристика: 3 історії нагородної спадщини. Кн. 1. К.: Либідь, 2004. 480 с.

REFERENCES

1. Akhmanaev P. V. *Sovetskaya nagradnaya sistema* [Soviet award system]. Moscow, Russkie vityazi Publ., 2014. 559 p.
2. Akhmanaev P. V. *Sovetskiye diplomy, gramoty i attestaty* [Soviet diplomas, certificates and qualifications]. Moscow, Russkie vityazi Publ., 2019. 231 p.
3. Akhmanaev P. V. *Stalinskiye premii* [Stalin Prizes]. Moscow, Russkie vityazi Publ., 2016. 275 p.
4. Burkov V. G. *Istoriograficheskiye aspekty otechestvennykh faleronomimov i faleristiki (1710–1993 gg.)* : dis. ... dok. ist. nauk [Historiographic aspects of domestic phaleronyms and phaleristics (1710–1993): Dr. Sci. thesis in Historical Sciences]. Moscow, 1995. 368 p.
5. Burkov V. G. *Otechestvennyye nagradnyye znaki otlichiya i ikh dokumentatsiya kak istoricheskiy istochnik i predmet faleristiki* : dis. ... kand. ist. nauk [Domestic award insignia and their documentation as a historical source and subject of phaleristics: Cand. Sci. thesis in Historical Sciences]. Leningrad, 1979. 277 p.
6. Verevkin V. V. *Nagrady za trudovyye dostizheniya v SSSR, istoriya uchrezhdeniy ordenov, medaley i znakov otlichiya i ikh znacheniya kak istoricheskogo istochnika: 1920 – iyun 1941 gg.* : dis. ... kand. ist. nauk [Awards for labor achievements in the USSR, the history of the institutions of orders, medals and insignia and their significance as a historical source: 1920 – June 1941 : Cand. Sci. thesis in Historical Sciences]. Kyiv, 1982. 290 p.
7. Vinokurov V. A. *Sistema gosudarstvennykh nagrad Rossiyskoy Federatsii: istoriya, sovremennost i perspektivy razvitiya* [System of state awards of the Russian Federation: history, modernity and development prospects]. Moscow, RANEPА Publ., 2012. 243 p.
8. Volodin A. N., Merlai N. M. *Medali SSSR* [USSR medals]. St. Petersburg, Pechatnyi Dvor Publ., 1997. 300 p.
9. Goncharov A. I. *Nagradnaya sistema Rossiyskoy Federatsii* [The award system of the Russian Federation]. Moscow, Posev Publ., 2010. 254 p.
10. Grigorev V. S. *Za oboronu Leningrada. Istoriya medali* [For the defense of Leningrad. History of the medal]. St. Petersburg, List Publ., 1993. 79 p.
11. Grinchishin V. A. *Sovershenstvovaniye pravovogo regulirovaniya gosudarstvennogo nagrazhdeniya* : dis. ... kand. yur. nauk [Improving the legal regulation of state awards : Cand. Sci. thesis in Legal Sciences]. Kyiv, 1990. 168 p.
12. Derevyanko O. L., Durov V. A. *Orden «Znak Pochota». Orden Pochota. Istoriya. Nagrazhdeniya* [Orden «Znak Pochota». Orden Pochota. History. Awards.]. Moscow, Russkie vityazi Publ., 2020. 232 p.
13. Durov V. A. *Nagrady Velikoi Otechestvennoi* [Great Patriotic awards]. Moscow, Russkaya kniga Publ., 1993. 134 p.

14. Durov V. A. *Otechestvennyye nagrody 1918–1991* [Domestic awards 1918–1991]. Moscow, Prosveshchenie Publ., 2005. 255 p.
15. Durov V. A. *Russkiye i sovetskiye boyevyye nagrody* [Russian and Soviet military awards]. Moscow, Vneshtorgizdat Publ., 1989. 103 p.
16. Durov V. A., Pavlikov A. A. *Sovetskiye flotvodcheskiye ordena: Orden Ushakova. Orden Nakhimova* [Soviet naval orders: Order of Ushakov. Order of Nakhimov]. Moscow, Zvezda i Krest Publ., 2005. 141 p.
17. Durov V. A., Strekalov N. N. *Orden Krasnogo Znameni* [Order of the Red Banner]. Moscow, Collector's Books Publ., 2006. 223 p.
18. Ivanov S. A. *Razvitiye sistemy nagrazhdeniy ordenami i medalyami voyennosluzhashchikh Krasnoy Armii (1918–1945): dis. ... kand. ist. nauk* [Development of the system of awarding orders and medals to the Red Army servicemen (1918–1945): Cand. Sci. thesis in Historical Sciences]. Moscow, 2009. 254 p.
19. Ilinskiy V. N. *Geraldika trudovoy slavy* [Heraldry of labor glory]. Moscow, Politizdat Publ., 1979. 150 p.
20. Kolesnikov G. A., Rozhkov A. M. *Ordena i medali SSSR* [Orders and medals of the USSR]. Moscow, Voenizdat Publ., 1974. 269 p.
21. Kutsenko A. N. *Ordena SSSR* [Orders of the USSR]. Donetsk, Aspekt Publ., 1994. 300 p.
22. Kutsenko A. N., Smirnov Yu. D. *Ordena Sovetskikh respublik* [Orders of the Soviet Republics]. Donetsk, Aspekt Publ., 1996. 400 p.
23. Materikin A. V. *Medal «За оборону Сталинграда»: istoriya uchrezhdeniya i nagrazhdeniya* [Medal «For the Defense of Stalingrad»: history of establishment and awarding]. Volgograd, Panorama Publ., 2008. 319 p.
24. Myakushev S. D. *Materialy nagrazhdeniy sovetskimi ordenami v 1921–1933 gg. kak istoricheskiy istochnik: dis. ... kand. ist. nauk* [Materials of Soviet orders awards in 1921–1933. as a historical source: Cand. Sci. thesis in Historical Sciences.]. Moscow, 1985. 202 p.
25. Podlipskiy A. M. *Pervyy orden Belarusi* [The First Order of Belarus]. Vitebsk, Vitebskaya oblastnaya tipografiya Publ., 2016. 103 p.
26. Smyslov O. S. *Istoriya sovetskikh nagrad. 1918–1991* [History of Soviet awards. 1918–1991]. Moscow, Veche Publ., 2007. 396 p.
27. Strekalov N. N., Sysolyatin I. N. *Nagrody sovetskikh respublik* [Awards of the Soviet republics]. Moscow, Collector's Books Publ., 2012. 640 p.
28. Shunyakov D. V. *Nagradnaya sistema SSSR v gody Velikoy Otechestvennoy voyny (1941–1945 gg.): dis. ... kand. ist. nauk* [Award system of the USSR during the Great Patriotic War (1941–1945): Cand. Sci. thesis in Historical Sciences]. Ekaterinburg, 2018. 204 p.
29. Voronin V. M. *Lyudi, gosudarstvo, nagrody... Nagradnaya sistema Ukrainy XX–XXI vv.: vznikoveniye i razvitiye v usloviyakh politicheskikh i sotsialno-ekonomicheskikh preobrazovaniy gosudarstva i obshchestva* [People, state, hedges... Neighborhood system of Ukraine in the 20th–21st century: the culmination of the development in the minds of political and socio-economic transformations of the government and the state]. Kharkov, Folio Publ., 2013. 320 p.
30. Tabachnik D., Buzalo V., Voronin V., et al. *Ukrainskaya faleristika: 3 istorii nagradnogo naslediya. Kn. 1* [Ukrainian faleristics: 3 histories of the suburbs. Book 1]. K., Libid Publ., 2004. 480 p.

ИНФОРМАЦИЯ ОБ АВТОРЕ

Калинин Денис Александрович – аспирант кафедры новейшей истории России Московского государственного областного университета;
e-mail: dens-arts@yandex.ru

INFORMATION ABOUT THE AUTHOR

Denis A. Kalinin – Postgraduate Student, Department of Contemporary Russian History, Moscow Region State University;
e-mail: dens-arts@yandex.ru

ПРАВИЛЬНАЯ ССЫЛКА НА СТАТЬЮ

Калинин Д. А. Советская наградная система: историографический аспект // Вестник Московского государственного областного университета. Серия: История и политические науки. 2022. № 2. С. 132–141.

DOI: 10.18384/2310-676X-2022-2-132-141

FOR CITATION

Kalinin D. A. The Soviet award system: historiographical aspect. In: *Bulletin of Moscow Region State University. Series: History and Political Sciences*, 2022, no. 2, pp. 132–141.

DOI: 10.18384/2310-676X-2022-2-132-141